
AZ MI/AI SZEREPE A GLOBÁLIS (KAPITALISTA) TÁRSADALMI 
GAZDASÁGBAN

A MI-ről szóló beszélgetésünk alapja a „Mi Jövünk!” (https://mijovunk.hu) 
ingyenes online Mi tananyag.
Ez minden szempontból előnyösnek tartja az MI/AI használatát.
Ezzel egyetértek – mert az MI/AI térnyerése egyébként is elkerülhetetlen 
szükségesség.
Az MI/AI azonban jelenleg és belátható ideig ESZKÖZ! Az emberiség pedig a 
különböző értékei és érdekei mentén totális és növekvő megosztottságban él. 
A megosztottságai a létét veszélyeztetik. A mások emberi mivoltának kétségbe 
vonása és a karaktergyilkosságok totalizációja – egyre inkább az MI/AI 
használatával – éppen azt az egyéni emberi méltóságot számolja fel, ami a közös 
létünket lehetővé tevő erkölcsiségünk alapja.

Mit jelent az MI/AI térnyerése a globális társadalmi gazdaság lényegi 
folyamataiban?
Hogyan hat az MI/AI térnyerése a Naisbitt által felfedezett és 1982-ben 
közzétett globális megatrendekre? Az első magyar ismertető elemzésük: Dr. 
Németh Tibor „Megatrendek 2.0 (2012)
Mik ezek a megatrendek?
Olyan, a társadalmi gazdaság mélyében kibontakozó folyamatok, amik azt 
törvényszerűen meghatározzák akkor is, ha a mindenkori hatalmak próbálnak 
ezekkel szemben haladni.
A jelen kor a fejlett gazdaságú világban – ahová hazánk is tartozik – a teljes 
gépesítettség (sőt mindinkább az új gazdaság) kora.
A megatrendek közül négyet emeltünk ki Németh úr és jómagam:
--A társadalom elöregedése.
--A bérmunka (egy dolgozóra és egy lakosra jutó) terjedelmének stagnálása, 
majd csökkenése.
--A fejlődés gyorsulása.
--A gazdasági növekedés stagnálása, majd csökkenése.
Valamennyi fejlett, teljesen gépesített gazdaság vezetői folyamatosan – egyben 
sikertelenül – erőltetik a népességeik növelését, a bérmunka kiterjesztését, a 
fejlődés visszafogását és – és kiváltképpen – a gazdasági növekedést.
Mi az érintett Kormányok (és oligarcha hátterük) fő indoka a megatrendekkel 
szembemenő erőlködésre?
Egyre több öreget kell eltartania egyre kevesebb aktív dolgozónak. Erre pedig 
csak egyetlen jó kettős válasz van: a bérmunka minden lehetséges módon való 
kiterjesztése, egyben racionalizálása, mert növekedés nélkül nem lehet a 
fogyasztói anyagi jólétet fenntartani.
Mi az egészben az alapvető ellentmondás?
-A gazdasági produkció már a fejlett technikától és technológiától függ és nem 

https://mijovunk.hu/


az élő- illetve bérmunka mennyiségétől. Vagyis a szükségleteknek megfelelő 
termékmennyiség biztosítása már fölösen megoldható – beleértve minden 
rászoruló és nyugdíjas ellátását is.
-A MI/AI gyorsan növekvő térnyerésével a szükséglet kielégítő termékbőség 
még intenzíven fokozható is, miközben a megatrendek felerősödnek.
Mi akkor a gond, illetve milyen érdekek mentén tevékenykednek az érintett 
Kormányok (és oligarcha hátterük)?
-Kapitalista gazdaságokról van szó, amelyek motorja a tőkések tőkéjének 
jövedelmezősége, a profitjuk.
-A profit forrása a munkások bérmunkája – míg semmilyen módon nem forrásai 
a gépek (az MI/AI sem).
-A termelés fejlődése miatt egyre több a gép (az MI/AI alkalmazás is) és egyre 
kevesebb a bérmunkás, vagyis nő kettő hányadosa, a tőke szerves összetétele és 
csökken a profitráta (az egységnyi tőkére jutó haszon).
-A profit termelést tehát korlátozza süllyedő tendenciájának gazdasági törvénye, 
ami csak a termelés kiterjesztésével ellensúlyozható – a (szuper)tőke azon egyre 
szűkebb köreinek, amelyik erre képes.
Ennek eredményeként:
A kiépített manter-imperializmus globális csúcsain megvalósult a politikai és 
gazdasági hatalom átláthatatlan összefonódása – ami különösen Trump újbóli 
hatalomra jutásakor vált nyilvánvalóvá. Céljuk az adott körülmények között is a 
profit maximalizálás biztosítása és a hatalmuk fenntartása, az MI/AI mind 
teljesebb felhasználásával.
Azt, hogy ez mivel jár, korrekten, de egyben irodalmi formában is tükrözi Nancy 
Fraser „Kannibál kapitalizmus” című könyve, „Hogyan falja fel a rendszer a 
demokráciát, a gondoskodást és a bolygót” alcímmel. (Világpremierje 2022-ben 
volt, hazánkban 2024-ben jelent meg.)
Van-e kiút?
-Mindenekelőtt az egymásra való türelmes odafigyelés, egymás méltóságának 
tiszteletével.
-A kapitalizmus lényegéből fakadóan tömegesen hasadt személyiségek újra 
egyesülése. Új típusú addíciós társadalmi szöveteik kifejlődése és megjelenésük 
a közéletben az értékeik és érdekeik képviseletére – az MI/AI hatékony 
felhasználásával.


